


《轴对称图形》教学设计

教学内容：
人教版小学数学四年级下册第七单元第一课时《轴对称图形》，第82页例1、例2
教材分析：
《轴对称》是人教版第七单元的第一课时。经过第一学段的学习，学生已经认识了轴对称图形，本课教材先呈现了现实生活中常见的一些轴对称图形，通过画出它们的对称轴，唤起学生已有的轴对称图形、对称轴的生活经验，观察轴对称图形的特征，复习关于轴对称图形的知识，并通过画出一个轴对称图形的另一半的活动，加深对轴对称图形特征的认识，从而让学生在已有的知识基础上探索新知识，感受对称在生活中的应用，体会数学的价值。 例1是借助方格图，让学生通过看一看、数一数的活动，进一步认识轴对称图形和对称轴，探索轴对称图形的对应点与对称轴之间的关系——轴对称图形上两个对称点到对称轴的方格数（距离）相等，加深学生对轴对称图形特征的认识。例2是在方格纸上，让学生根据对称轴探索补全一个轴对称图形的方法，也就是在方格纸上补全五角星。通过补全轴对称图形，使学生进一步理解轴对称图形的两个对称点到对称轴的方格数（即距离）相等。
学情分析： 
    学生在第一学段中直观认识了轴对称图形，了解了轴对称图形和对称轴的一些基本特征，并能根据轴对称图形的特征，在一组图形中识别出轴对称图形。在此基础上，。本节课采用信息技术教学手段辅助，通过观察、猜测、实践、合作交流等数学活动，充分调动学生学习的积极性，让学生进一步认识轴对称图形，探索轴对称图形“对应点到对称轴、对应点连线与对称轴的关系”的特征和性质，并能在方格纸上画出轴对称图形的另一半，让学生在已有的知识上探究新知。
教学目标： 
1.让学生通过看一看，数一数的活动，探索轴对称图形的特征和性质。 
    2.使学生能运用轴对称图形的特征和性质，在方格纸上补全一个轴对称图形。 
    3.让学生在自主探究、合作交流活动过程中提高动手操作能力，增强合作意识，发展空间观念。
教学重难点：
探索轴对称的特征和性质。
教学准备：
课件、学习卡、 三角板、彩色笔
教学过程：
一、游戏导入
 1.猜一猜：
(1).这些图片好看吗？这是我们以前学过的什么知识？对于轴对称图形，你还记得多少？他还有哪些特点呢？
2.多媒体出示生活中的轴对称图形，学生欣赏。
（1）学生发现图片的共同特点：都是轴对称图形
 今天我们来继续研究轴对称图形的有关知识——轴对称。
 3.引出课题：轴对称图形  
(设计意图：通过猜游戏导入，既能充分调动学生学习的积极性，又能唤起学生已有的轴对称图形、对称轴的生活经验，体会数学在生活中的价值。)
4.复习轴对称图形定义。
（1）学生自由说说对轴对称图形的认识。
（2）用多媒体演示虎头剪纸图并小结轴对称图形的定义。
(设计意图：利用多媒体手段创设了生动的教学情境，利用多媒体演示虎头剪纸图，化静为动，突破难点。电脑的折叠演示让学生在回忆概念的同时，更为直观地感知构成轴对称图形的知识点：沿一条直线对折，加强对轴对称图形的概念理解透彻，为进一步学习奠定基础。)
二、探究轴对称图形的特征。
（一）探究学习例1
1.探究对称点的位置和记法。
（1）播放双师教学线上老师视频课利用几何画板演示图形的折叠，使线上认识“对称点”。
（2）线上观看双师教学线上老师视频课学，探究轴对称图形中有无数组对称点。
2.探究轴对称图形的特性。
[image: 331d11a2d061127f8334abdd3971437]
（1）观察例1的方格图中的图形，四人小组合作探究对称点与对称轴的关系。
活动要求：
a.选择两组相应的对称点，用线段连接起来
b.看一看、数一数，发现对称点的连线和对称轴之间有什么关系？ 
c. 在小卡上记录自己的发现。
（2）小组代表汇报探究成果。
（3）全班交流，学生相互补充，教师适时引导学生用好方格图。
（4）归纳总结：对称点的连线与对称轴相交成直角；每组对称点到对称轴的距离相等。
板书： 对称点的连线与对称轴相交成直角；每组对称点到对称轴的距离相等。
（设计意图：对例1的处理，设计了三个层次：首先让学生通过观察、猜想活动，判定“小树图”是不是轴对称图形；第二层次引导学生找轴对称图形的对称点，渗透极限思想；第三层次让学生亲自去实践，体会轴对称图形的特征与性质。在活动中，学生判定方法经历了从“实际折”到“数方格”的转变，进一步发现轴对称的性质，进而使学生对轴对称的认识从经验上升到理论。）
（二）探究学习例2.
出示例2，提问：你能补全下面这个轴对称图形吗？
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



1.学生在小卡上独立补全轴对称图形的另一半。
2.同桌交流自己的画图方法，教师巡视，适时指导。
3.全班汇报交流补全轴对称图形另一半的方法。
4.教师提问：怎样画得又好又快？（学生展示交流画法后，线上教师授课视频及PPT的演示，归纳总结方法：找关键点；定对称点；连线成形。。直观、形象、具体，便于学生理解。）
（设计意图：这一环节的设计，放手让学生自主探索，在实践的过程中进一步内化知识。注重了学生个性画法的交流与评议，在评议的过程中突出重点，突破难点。）
三、课堂总结，归纳提升。
通过这节课的学习，你学到了什么知识，学到了什么方法。
（设计意图:通过回顾，引导同学对本节课学到的知识和方法进行总结，让同学亲身感受到数学学习是有趣的、有意义的。进一步唤起同学积极的情感体验。）
结束语：通过这节课地学习，我们对轴对称图形有更进一步地了解。其实，我们的生活到处都有轴对称的现象，只要你留意生活，你会发现：它让我们的世界变得很美!



板书设计  

                    轴对称图形
对称点（无数组）
  特征:                 
对称点到对称轴的距离相等              
对称点的连线与对称轴互相垂直                                                                     
[bookmark: _GoBack]  画法： 1.找 →定→连
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